

“老巷烟火繁华”系列报道 18

膏腴羊肉砂锅：肉嫩汤鲜 香辣四溢

“补益脾肾、温中祛寒，羊肉是好食材，重要的是好食材还要做出好味道，这里的羊肉砂锅味道和老家一模一样！”襄汾姑娘尉蔚在太原工作多年，她常携好友走入桃园三巷深处，探寻那家复刻了家乡记忆的膏腴羊肉砂锅店。

进入店里，点单声、谈笑声、锅铲声交织在一起，形成了独特的旋律，孕育着别样的烟火气。盛满羊肉的砂锅咕嘟作响，散发的香气一直在鼻尖萦绕，肉质细嫩鲜美，口感爽滑可口，让人顿时食欲大开。

在并创业 推介地方美食

膏腴羊肉砂锅店的当家人郭永生来自临汾市襄汾县，在来太原之前，他和妻子杨麦红一直在北京开早餐店谋生。出于对未来生活的考量，郭永生毅然决定“转战”太原，开启全新的创业篇章。初到太原，面对陌生的环境与激烈的市场竞争，他先从摆摊卖烤面筋做起，靠一串串烤面筋支撑起一家人的生活，也为自己积累了宝贵的创业经验。

经过对太原市场的深入了解与细致考察，郭永生敏锐地捕捉到一个商机——在太原街头巷尾，竟鲜有能展现家乡襄汾独特风味的羊肉锅子店。“羊肉锅子历来是独具特色的襄汾名吃，制作技艺流传久远，其中以襄汾县汾城镇膏腴村王家最具代表。”郭永生说，为将这份家乡味道原汁原味地带到太原，他踏上归乡之旅，师从王家，虚心求教，只为习得那份传承已久的羊肉锅子烹制技艺。

2014年，经过精心筹备，郭永生租下面积只有40平方米的一个门店，正式推出膏腴羊肉砂锅。郭永生亲自掌厨，妻子负责面食，儿子儿媳则负责接待，一家人分工明确，齐心协力用心做好每一道菜，服务好每一位客人。

时光流转，四季更迭。历经十余载的沉淀与积累，膏腴羊肉砂锅店面规模已扩大至140平方米，以用料新鲜、考究，赢得了广大食客的青睐与好评。



各种调料 随心搭配



热辣滚烫 大汗淋漓



小店外景

做精品 质保独特风味

每天清晨6时，郭永生便起床奔赴市场挑选当天要用的食材。走进后厨，可以看见案板上整扇的羊肉，肥瘦相宜，肉质鲜嫩。“羊肉砂锅好吃的关键是羊肉要好。我一般会选用羔羊肉进行烹制，这种羊肉最为细嫩，口感上乘。”郭师傅边忙碌边介绍。

羊肉砂锅制作工序精细复杂，从市场满载而归后，郭师傅便立即投入到紧锣密鼓的准备工作。首先，他会细心地清洗羊肉，将其切割成大小均匀的方块；火候的掌握至关重要，他将配料置于锅中，大火猛炒，瞬间激发出浓郁香气；随后，将羊肉放入锅中，以文火慢炖两小时，让羊肉的鲜美与配料的香气相互渗透，彼此成就；最后，当羊肉炖至最佳状态时，郭师傅会将其盛入砂锅，并撒上新鲜的小葱、香菜等配料作为点缀。至此，色香味俱佳的羊肉砂锅便大功告成，等待着为客人带去味蕾上的享受。

“从采购、洗切到烹炒，每一道工序都要用心做，再用家乡独有的‘配方’烹制，唯有如此，才能保留原汁原味。”郭永生满怀诚意地说。

炖好的羊肉，口感软糯不腻、香而不膻，汤底浓郁鲜辣、回味无穷。吃完肉，还可以在汤中加入爱吃的白菜、粉条、豆腐等配菜，每一口菜都与汤汁绝妙融合，给食客带来前所未有的满足感，如用一个字形容，那就是“爽”。

美食千道，各有滋味。除了备受欢迎的招牌羊肉砂锅，特色羊肉面也是周边上班族的午餐优选。在山西人心中，羊肉最日常的吃法莫过于与面食搭配，手工饸饹面筋道十足，配上浓郁醇厚的汤头，大口吃肉、畅快吃面，这份简单却直击心灵的美味，让人在忙碌之余享受到一份难得的惬意与满足。

乡情绵长 架起沟通桥梁

十余年间，郭永生的羊肉砂锅店不仅俘获了众多食客的心，也见证了食客的过往岁月。

美食能让人与人之间产生连接，这本身就是一件温暖人心的事。郭永生的儿媳杨冬冬告诉记者，餐馆吸引了很多襄汾老乡的光顾。他们踏入店门，便会自然而然地用熟悉且亲切的方言交流，乡音缭绕间，即便是互不相识的几桌客人，往往在品尝美食的过程中，便会迅速打破隔阂、围坐一桌、共享美食。吃家乡味道、忆故乡风情，如今，膏腴羊肉砂锅店已成为许多襄汾籍人士家庭聚会、朋友聚餐的常去之地。

“一位不爱吃羊肉的太原人，吃过羊肉砂锅后，感叹原来羊肉也能这么好吃……虽然我们的店既不在商圈，也不在小吃街，但只要做得好吃，自然能吸引来顾客。不少外地游客更是慕名而来，专程为了品尝这份独特的美食。”杨冬冬表示，酒香不怕巷子深，他们一家人会继续用心开店，用味道征服更多的客人。

交谈间，一位大爷带着两位朋友推门而入，熟络地喊道：“老板，老样子来一份！”郭永生闻言，脸上洋溢着笑容，立刻转身步入厨房，开始娴熟地准备起那份专属的美味。“我就在附近住，从这家店开业一直吃到现在。他家的羊肉炖得那叫一个地道，尤其在冬天，我就馋这口儿，热气腾腾的汤锅、翻滚的大块羊肉……浑身的疲惫和寒意瞬间驱散。”大爷话语间充满了对美食的热爱与对这家小店的认可。

郭永生补充道：“我们一家人和许多常客之间早就相处成了朋友，这位客人偏爱清淡，那位客人不喜葱香，他们的口味习惯，我们都铭记于心，力求为他们带来最优质的服务和最难忘的用餐体验。”

郭永生一家人用他们的勤劳与智慧，将这份家乡的味道带到了太原。“只要身体可以，这家店我会一直开下去。”今年已经60岁的郭永生仍然充满干劲，他表示未来会考虑在城南开设分店，让这份独特的味道飘向更远的地方。

记者 尹哲 见习记者 陈嘉欣
摄影 张澍宏